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Hegskolen i Telemark
Avdeling for allmennvitskaplege fag

EKSAMEN
Emnekode: 5501
Emnenamn: IT-Matematikk
Studiepoeng for emnet: 10 stp
Omfa.ng av denne eksamenen 1 % 100%
av heile emnet:
Eksamensdato: 13.12. 2010
Lengde/tidsrom: 09:00 — 14:00
Eksamensstad: Bo
Malform: Bokmal og nynorsk
Ant. sider inkl. framside 5
Tillatne hjelpemidlar: Formelsamling og kalkulator
Merknader: Ingen
Ant. vedlegg: Ingen

Eksamensresultat finn du etter sensurfall ved 4 logge deg inn med brukarnamn og passord pd
StudentWeb (hit.no)
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(5501) IT- MATEMATIKK

Tid: 5 timer (09% - 14%)
Sidetall: 2
Hjelpemiddel:  Formelsamling og kalkulator

BOKMAL

Oppgave 1

En funksjon f er gitt ved at:  f(z) = z* — 42% + 422

a) Regn ut funksjonsverdiene til folgende z-verdier: —2, -1, 0, 1, 2, 3.
Hva er nullpunktene til funksjonen f 7
Grunngi at funksjonen f er positiv overalt utenom i nullpunktene.

b) Bestem f'(z).
Avgjer hvor funksjonen f er voksende og hvor den er avtagende.
Sett opp lokale ekstrempunkt for f og avgjer om noen av dem er globale.

¢) Bestem f"(z).
Gjor rede for hvordan grafen til f krummer og finn de to vendepunktene.
Skisser grafen til f .
16

2
d) Vis at f (:c4 — 473 + 43;2) dr = —
0 15

Merk av omradet A pd grafskissa: A = { (z, ¥) | 0<z2<2, fr)<y< 1}
Regn ut arealet av dette omradet A.

Oppgave 2

2 —z?

Funksjonen ¢ er gitt ved at: glz) = ze

Vis at g'(z) = 2x(1 —z®)e=®" og bruk dette til & finne minimumspunktet til g{z).
Forklar hvorfor dette punktet opplagt mi vaere minimum ved & betrakte uttrykket
for g(z) direkte.



Oppgave 3

a) Alf har satt inn i banken et belgp pa 10000kr til en rente pa 3.0% Arlig.

Hva er verdien av belgpet etter 2 ar og etter 10 ar?
Hvor mange ar vil det ta for belgpet har vokst til 25000 kr?
Hvor stort belgp méatte Alf ha satt inn for at det skulle ha vokst til 25000kr pa 104r?

b) Siri sparer til ny PC. Hun har ved utgangen av hver maned i 12 méaneder satt inn
500kr pa en konto der renten er 0.25 % pr méned. Hvor mye har Siri p4 kontoen rett
etter at det 12. belgpet er satt inn?

Beate tok 1.1.2006 opp et 1an pa 1500000kr til kjgp av hus. Betalingen skjer over
20 &r til 4.0% arlig rente med et fast arlig belgp, ferste gang 1.1.2007. Hva er det
arlige belgpet som Beate betaler pa lanet?

Oppgave 4

Funksjonen h er gitt ved at: h(z,y) = z%y — ¢y — 22 + ¢

a) Finn de partielle deriverte av 1. og 2. orden for A.

b) Vis at funksjonen h har ngyaktig tre stasjoneere punkt: (-1, 1), (0, 3} og (1, 1).

Klassifiser disse tre stasjonzre punktene.

Finn maksimum for funksjonen A nidr y=z og 0 <z < 1.

Oppgave 5

a) Uttrykk verdien s = 4323 i 10-tallsystemet og verdien ¢ = 432 i 8-tallsystemet.
Utfer hele addisjonen i det binzere tallsystemet: 101 + 1011z 4 10111
Bestem sifferet z slik at det er samme verdi som er representert i de to tallsystemene:
4x5A:6 = 100011101011010;
b) En maskin lagrer heltalli n = 10 bit, med én fortegnsbit og 2-er komplementmetode.
Finn det stgrste positive heltallet som kan lagres p4 denne maskinen.

Finn lagringskodene for de to heltallene 43%9 og 258, og gjennomfpr addisjonen
av dem pé denne maskinen. Oppgi addisjonsresultatet i 10-tallsystemet.

En maskin lagrer desimaltalli n = 1+k+p = 14243 = 6 bit. Kommaforskyvningen
e iflyttallsformatet biir kodet som g = e + 2¥1.

Sett opp lagringskoden til det minste mulige positive desimaltallet (maskin epsilon),
og finn verdien uttrykt i 10-tallsystemet.
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Oppgave 1

Ein funksjon f er gitt ved at:  f(z) = 2* — 42® + 4z?

a) Rekn ut funksjonsverdiane til fglgjande z-verdiar: —2, —1, 0, 1, 2, 3.
Kva er nullpunkta til funksjonen f?
Grunngi at funksjonen f er positiv overalt utanom i nullpunkta.

b) Bestem f'(z).
Avgjer kor funksjonen f er veksande og kor han er avtakande.
Sett opp lokale ekstrempunkt for f og avgjer om nokon av dei er globale.
Bestem f“(z) og vis at grafen til f er konkav for alle z.

c) Bestem f"(z).
Gjer greie for korleis grafen til f krummer og finn dei to vendepunkta.
Skisser grafen til f .

2
1
d) Vis at / (z* — 42 + 42%) dz = 1
0 15
Merk av omradet A pa grafskissa: A = { (z, y) | 0<z<2, flz)<y< 1}

Rekn ut arealet av dette omradet A.

Oppgéave 2

2

Funksjonen g er gitt ved at:  g(z) = z%e™®

Visat g'(z) = 2z(1—2%)e™® og bruk dette til & finne minimumspunktet til g(x).
Forklar kvifor dette punktet opplagt ma vere minimum ved & sj& pa uttrykket
for g(z) direkte.




Oppgave 3

a)

Alf har satt inn i banken eit belgp pd 10000kr til ei rente pa 3.0 % éarleg.

Kva er verdien av belgpet etter 2 ar og etter 10 ar?
Kor mange ar vil det ta for belgpet har vakse til 25000 kr?
Kor stort belgp méatte Alf ha satt inn for at det skulle ha vakse til 25000kr p& 10 ar?

Siri sparer til ny PC. Ho har ved utgangen av kvar ménad i 12 manader satt inn
500kr pé ein konto der renta er 0.25 % pr ménad. Kor mykje har Siri pi kontoen
rett etter at det 12. belgpet er sett inn?

Beate tok 1.1.2006 opp eit 1&n p& 1500000kr til kjgp av hus. Betalinga skjer over
20 ar til 4.0% éarleg rente med eit fast arleg belgp, fgrste gang 1. 1.2007. Kva er det
arlege belgpet som Beate betaler pa lanet?

Oppgave 4

Funksjonen % er gitt ved at: h(z,y) = 2%y - ® - 22 + y

a)
b)

Finn dei partielle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen h.

Vis at funksjonen h har ngyaktig tre stasjonzre punkt: (-1, 1), (0, 1) og (1, 1).
Klassifiser desse tre stasjonzre punkta.

Finn maksimum for funksjonen h nir y=z og 0 <z <L

Oppgave 5

a)

Uttrykk verdien s = 432g i 10-talsystemet og verdien ¢ = 432,y i 8-talsystemet.

Utfgr heile addisjonen i det binsere talsystemet: 1013 + 10113 + 10111,

Bestem sifferet z slik at det er same verdi som er representert i dei to talsystema:
425A;6 = 100011101011010,

Ein maskin lagrar heiltal i n=10 bit, med éin forteiknsbit og 2-ar komplementmetode.

Finn det stgrste positive heiltalet som kan lagrast pA denne maskinen.

Finn lagringskodane for dei to heiltala 439,45 og 2585, og gjennomfer addisjonen av
dei pA denne maskinen. Oppgi addisjonsresultatet i 10-talsystemet.

Ein maskin lagrar desimaltali n=1+k+p=1+2+3 = 6 bit. Kommaforskyvinga
e i flyttalsformatet blir koda som ¢ = e+ 2%1,

Sett opp lagringskoden til det minste moglege positive desimaltalet (maskin epsilon),
og finn verdien uttrykt i 10-talsystemet.



